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kiadóhivatal vezetője :
Réthy László.

Justh Gyula üdvözlése
Makó, febr. 26.

Szép és nemes mesterség a kép­
viselőség ; nagy arányú szerencse 
a mandátum. Akik hozzájutnak, 
azok közül igen sokan annyira 
meg tudják becsülni, felértékelni a 
képviselőség kényelmes kiválását, 
hogy ragaszkodnak, kapaszkodnak 
hozzá mind halálig és ami különö­
sen szót érdemel, minden áron. 
Nem minden halandó részesül 
azon boldogságban, hogy még 
csak lásson is mandátumot. Mi is 
hát az a mandátum ? Kerületek 
szerint százak, Vagy ezrek meg­
bízólevele és lényegében kötött 
utasítása egy ember, a nagyságos 
képviselő nr részére, hogy az ő 
személyében érvényesüljön az or­
szágos politikában, az ország dol­
gainak irányításában százak vagy 
ezrek akarata, politikai irányelve.

A politikai öngyilkosok, a nagy­
nevet rutul cserben hagyott, Kos­
suth Ferencet követő képviselők 
elfelejtették megbízóikkal szemben 
kőtelező hivatásukat. Elfelejkeztek 
arról, hogy nekik a megbízók, a 
választó közönségük, amidőn ke­
zükbe adták a mandátumot, azon 
reményben tették azt, hogy a meg­
bízással nem fognak visszaélni, 
nem fogják őket rutul megcsalni.

Nem gondolták azt, hogy az ál­
taluk a parlamentbe küldött képvi­
selő csak mandátumhoz óhajt 
jutni és aztán hitszegően, elíagyot- 
tan éli világát, behódol a hatalmi 
nagyság előtt, koncra várva. Nem 
hitte a bizalomért bizalmat váró 
választó polgárság, hogy egy egész 
párt, amely Magyarország függet­
lenségéért való harcot irta zászla­
jára, mihelyest arról van szó, hogy 
a mungó had ország rontó vezére 
mandátumot igér, feledve van min­
den más, csak a mandátuméhes- 
ség nyerjen jóllakott kielégítést.

Nem erős a kifejezés, ha azt 
mondjuk, hogy a Kossuth Ferenc 
pártja-élén a betegesen hiú vezé­
rével meztelen leplezetlenséggel or­
szág világ előtt merészli ezt hir­
detni. Azt hiszik e gyászpártbeliek, 
hogy már az egész ország polgár­
sága megvesztegethető és minden 
voksnak, minden szavazó polgár 
lelkének ára van. Még Justh Gyu­
lának is oda merték vágni, hogy a 
választói öt forintért eladják.

Szegény Kossuth-pártíak, nem 
ismerik ők Justh Gyula választóit, 
a makói polgárságot. Ne menjünk 
messzire. Nem nagy idő mult el a 
legutóbbi képviselőválasztás óta. 
Hát nem özönlött ide a mungó 
bankók tömege ? Nem müködött-e 
terror a legvakmerőbb mértékben ? 
Nem igyekeztek-e hatni hízelgés­
sel, rábeszéléssel, édeskés s Iépre- 
csalogató szókkal ? Nem volt-e 
várható erőteljes, erőszakos küz­
delem ?

És mégis a makói választó pol­

gárság követte régi vezérét, Justh 
Gyulát és támogatta őt szavazatá­
val a várható nagy küzdelemben 
olyan mértékben, amilyet tenger­
nyi mungó pénz sem tud kiváltani 
nem Makón, de még a romlott 
kerületben sem. Itt Makón a rom­
lott intelligencia nem volt soha és 
nem lesz soha hatással a polgár­
ság szabadság vágyó lelkére.

Már megnyilatkozott a független 
polgárság számot tevő csoportja : 
Justh Gyulát, városunk képviselő­
jét, a függetlenségi eszmék törhe­
tetlen bajnokát a következő távirat­
ban üdvözölte: Justh Gyula ur Bu­
dapest. Lelkesedéssel követjük; ki­
tartást kívánunk a nagy harchoz. 
A makói függetlenségi és 48-as 
111-ik olvasókör.

Ez a hang csak első jelentke- 
zésü kifejezése a makói független 
polgárság hangulatának, amely bi­
zonyára hatalmas szózatban fog 
már a legközelebbi jövőben vissz­
hangra találni és hisszük, hogy 
városunk körén túl mielőbb or­
szágszer ie azonos kiáltványban jut 
kifejezésre.

— s.

Ä leszerelés bejelentése.
Apponyi beszéde.

— Express tudósítás. —
Budapest, febr. 26.

A képviselőház ma délelőtt 
ülést tartott, hogy folytassa azokat 
a tárgyalásokat, amelyek a kor­
mány és a Kossuth-párt között 
létrejött békét mozditták elő. A 
napirend előtt felszólalt Apponyi 
Albert gróf s mig egyrészt meg 
akarta védeni pártját a leszerelés 
vádja ellen. Apponyi mai beszéde 
a leszerelés hivatalos bejelentése 
volt, nyilvánosan való tudomásul- 
adása annak, hogy a Kossuth-párt 
többé nem hajlandó résztvenni a 
technikai obstrukciókban.

A szélsőbaloldal még ma meg­
kezdte volna a technikai obstruk- 
ciót, hacsak Návay elnök meg 
nem adta volna Földes Bélának 
és Benedek Jánosnak a napirend 
előtt való felszólalás jogát.

A mai ülést Návay Lajos nyitotta 
meg féltizenegy órakor.

Jolontotte, hogy napirend előtti 
felszólalásra engedélyt adott Ap­
ponyi Albert grófnak, Désy Zoltán­
nak, Földes Bélának és Benedek 
Jánosnak.

Apponyi Albert gróf: pártja nevé­
ben magyarázatát adja annak, hogy 
a Kossuth-párt a parlamenti harc 
helyett a béke létrehozása mellett 
foglalt állást. Sajnálattal ismeri be, 
hogy a véderő kérdésben a pártja 
részéről felállított követelések csak 
kis részben lettek teljesítve. De be­
látja. hogy az adott körülmények 
között nagyobb engedmény még 
obstrnkció által som érhető el s igy 
pártjának már csak kényszerből is 
kötelessége volt a béke mellett fog­

lalni állást. Helyesli a miniszterelnök 
elhatározását, hogy a választói jog­
ról szóló törvényjavaslatot még eb­
ben az évben a 1 láz elé terjeszti. A 
Kossuth-párt azonban nem mond le 
a régi követeléseiről, elveit sem 
adja fel.

A múlt szomorú tapasztalai meg­
győzték arról, hogy erőszakos esz­
közökkel nem lehet eredményeket 
elérni. Az obstrukeiónak nincs tehát 
létjogosultsága és akik most ellőne 
fordulnak, amiért a béke mellett fog­
lalt állási, majd idővel belátják, hogy 
neki és a béke létrehozóinak volt 
igaza. A Kossuth-párt eszméinek 
érvényesülését idővel meg fogja érni 
harcok nélkül is. Kéri a Justh-pár- 
tot, ne ítéljék el őt, aki egész életén 
át becsületesen gondolkodott és ma 
is hazafias meggyőződése sugallja, 
hogy békét kössön. Bizonyítja, hogy 
a koalíció alatt elaludt a nemzeti 
lelkesedés, s igy nőm lehet most 
már nagy ideig a nép lelkesedésében 
bízni s abból erőt meríteni egy nem­
zeti küzdelemre. A rendkívüli parla­
menti eszközöket tel iát félre kell 
tenni, mert ezt a józan előrelátás 
parancsolja. A Justh-párt indokolat­
lanul követeli előbb a választói jog 
megvalósítását, mikor Kbupn gróf 
garanciát nyújtott az ország előtt, 
hogy a választói jogról szóló tör­
vényjavaslatot még ebben az évben 
a Ház olé terjeszti.

A Justh-pártnak csak az a célja, 
hogy a kormányt megbuktassa, de 
ez a cél nem válik a nemzet javára.
1 la meg is tudná buktatni az ellen­
zék a jelenlegi kormányt, semmit 
sem nyerne vele. Az ellenzék úgy 
sem kerülhet kormányra, tehát a 
rendszert sem változtathatja meg. 
Az ellenzék veszélyezteti a választói 
jog megvalósítását azzal, hogy a 
kormányt mindenáron meg akarja 
buktatni. Ha ez bekövetkeznék, a 
kormány nem terjeszthetné be a ja­
vaslatot s igy a választói jogról 
szóló törvényjavaslat benyújtása 
hosszú ideig halasztást szenvedne, 
mert a következő kormányt nem kö­
telezné erre semmiféle határozott Ígé­
ret. A pártja adott esetben a legradi­
kálisabb eszközöktől sem riad vissza, 
hogy a nemzet jogait kivívja, de a 
mai helyzet nőm alkalmas erre. 
Pártja tisztában van azzal, hogy a 
nemzet mit sem várhat Becstől, mely 
minden alkalmat megragad, hogy le 
igázzon bennünket. A Kossuth-párt­
nak teliát a nemzet iránt tartozó 
kötelessége, hogy kitartson elvei 
mellett és egy kedvező idő esetén 
síkra szálljon érettük.

Apponyi után Désy Zoltán, Bene­
dek János és Földes Béla tették meg 
rövid észrevételüket, mire az ülés 2 
órakor véget ért.

- A rendőrkapitány figyelmébe.
A szép tavaszias idők beálltával a 
hernyók kikeltek és oly óriási 
mennyiségben jelentkeznek, hogy 
az egész gyümölcstermést veszé­
lyeztelik. Bálrak vagyunk tehát a 
rendőrkapitány figyelmébe ajánlani, 
miszerint szükséges, hogy a tulaj­
donosok a hernyó irtásra, a szőlő­
csőszök pedig a legszigorúbb el­
lenőrzésre felhivassanak és utasit- 
tassanak.

Meghalt a nagymama.

Bogyó Alajosné halála.
— Lapunk tudósítójától. —

Makó, febr. 26.
Meghalt a nagymama. így hív­

ták Bogyó Alajosnét, ki ma a haj­
nali órákban jobblétre szenderült. 
Nem is sokan ismerték, de akik 
ismerték ezt a tisztes matrónát, 
azok mindannyian tisztelték és 
szerelték és úgy szólították, hogy 
nagymama, mint szólította őt Kiss 
Pál dr., ki az elhunyt tisztes ma­
trónában anyósát gyászolja.

Bogyó Alajosnéról az imént azt 
irtuk, hogy kevesen ismerték vá­
rosunkban, pedig ebben a város­
ban, hol végnapjait csöndes egy­
hangúságban leélte, megfordult ő 
már két évtizeddel ezelőtt, mint a 
kultúra terjesztője.

Sokan, nagyon sokan ismerték 
Bogyó Alajost, a 80-as évek szí­
nész direktorát, ki az említett idő­
ben minden évben megfordult szín­
társulatával Makón is. Ennek a 
derék színigazgatónak volt a fele­
sége ez a tisztelt öreg asszony, ki 
ma reggel úgyszólván egy pillámat 
alatt elhunyt.

Bogyó Alajos abban az időben 
kezdte meg direktori működését, 
mikor őt nemcsak a kultúra első 
úttörője gyanánt kell tekinteni, de 
olyannak is, ki a kultúra terjesz­
tése érdekében nemcsak szellemi, 
de tetemes anyagi áldozatot ho­
zott.

A nyolcvanas éveknek ezt a 
színházi direktorát végig kisérte az 
élet fáradságos és tövises utain 
ideális gondolkodású hitvese : Él­
tető Erzsébet, kiről eme sorainkat 
irtuk.

Csak nehány éve, hogy váro­
sunkban élt. Kevesen ismerték, de 
akik ismerték, azok megkülőnböz- 
telett tisztelettel és szeretettel ra­
gaszkodtak hozzá, mert az ő le­
ereszkedő, nyájas modora minden­
kiből csak a legnagyobb tisztele­
tet és szeretetet váltotta ki.

Beteg nem volt. Szerettei közül 
hirtelen ragadta el a halál. Az este 
még családja körében beszélgetett. 
Éjfél után rosszul lett és rövid 
szenvedés után kilehelte nemes 
lelkét a nagymama.

Haláláról családja a kővetkező 
gyászjelentést adta :

Alulírottak fájdalomtól megtört szív­
vel tudatjuk, hogy a legjobb édes anya, 
nagyanya, az infoláldozó rokon özvegy 
verebélyi-szont, györgyj Bogyó Ala- 
josnó született zilahi "Éltető Erzsébet 
folyó évi február 26-ára virradó éjjel vá­
ratlanul elhunyt. Jobblétro szenderült 
kedves halottunk kihűlt földi marad­
ványait február hó 27-én délután 4 
órakor kísérjük a római kathotikus 
temető nyugvó helyére. Az engcsz-
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telő szent raise áldozatot drága ha­
lottunk lelki üdvéért e hó 28-án dél­
előtt mutatjuk a makói római katho- 
likus templomban az egok 1 rámák. 
Makó, 1912. évi február 26-án. Porai 
felett lengjen az örök béke 1 vere- 
bélvi-szcnt györgyi Bogyó Ilona, 
férj. Dr. Kiss Pálné leánya. Dr. Kies 
Pál vejo. Kiss Magda , unokája, id. 
Éltető Ferenc, ifj. Éltető Ferenc, 
Szabó Jáuosné, Éltető Zsófia, Láz 
Józsefné, Éltető Mari, Kulcsár Sán­
dor nnokatoatvéroi.________ __

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptára. Február 27. Kedd. Romai 
kath. Sándor pk. Qör. kath. Február 14. 
Auxeat - Nap kél 6 óra 48 perckor, 
nyugszik 5 óra 35 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Lé­
nyegtelen hőváltozás várható, délen he­
lyenként csapadékkal. - Sürgönyprognó­
zis : Enyhe, elvétve csapadék. Délíhőmér- 
séklet: 4 4 fok Celsius.

Március 2. A vendéglősök bálja a 
Koronában.

Március 3-án. Függetlenségi és 48-as 
III-ik olvasókör bálja a Koronában.

- As ingyen fürdő. A maros 
parti uj fürdő felállítását a leg­
utóbb tartott városi közgyü'ésen 
határozta el a képviselőtestület. 
Kimondotta a képviselőtestület azt 
is, hogy az ingyen fürdővel egészí­
tendő ki. A városi tanács felhívta 
tehát Tóth Miklós mérnököt, hogy 
az ingyen fürdő építési tervét és 
költségvetését a lehető legrövidebb 
idő alatt készítse el és terjessze be 
a polgármesteri hivatalhoz. Tóth 
Miklós mérnök az építési tervet 
és költségvetést, mely ügyesen és 
szépen van megoldva, már be is 
terjesztette. A fürdő bizottság dr. 
Galambos Ignác polgármester 
elnöklete alatt ma tárgyalta ezt a 
tervet és költségvetést és azt elfo­
gadta. Az uj ingyen fürdő felállí­
tására, mely 6000 korona költsé­
get igényel, árlejtést fognak hir­
detni.

Adomány. Rónay Cilii ma 10 ko­
ronát küldött a Makón építendő uj 
zsidó templom belső berendezéseinek 
céljaira. Az adományért ez utón fe­
jezi ki köszönetét annak a mulatság­
nak rendező bizottsága, mely e célra 
február 10-én rendezte mulatságát.

- Milyen lesz a tavasz ? Most, 
hogy a kikeleti napsugár csókja 
szikrázik a mezőkön, fontos kér­
dés, hogy milyen lesz a tavasz ? 
Az idők járását figyelő próféta, a 
derék Meteor, legújabb jelentésében 
azt irja, hogy február hátralevő 
része 25-ikét követően téliesebb 
szinti lesz. Március elseje változó, 
csapadékos jellegűnek Ígérkezik a 
bolygók állásai részéről, de a 
2-3-ikát követőleg már a derül- 
tebb és szárazabb jelleg alakul ki, 
legfeljebb szeles változatokkal. Ti­
zediké hozhat némi hősülyedét s 
a 16-ika ismét enyhébb, vagy 
derült időjárást van hivatva beve­
zetni, mely változóan tart 22-ig, 
amidőn újra hősülyedés várható 
széllel, később csapadékos jelleggel.

— Az apátfalva! iskolaszék. Apát­
falva» még az 1911 év február 6-ikán 
Megválasztotta a képviselőtestület a 
községi iskolaszék tagjad. Elég régi 
idő arra, hogy az ekként megválasz­
tott testület végezzen is valamit a 
hivatásában. Mint azonban értesü­
lünk, Apátfalván a iura helyzet, 
hogy ez egész év óta máig so hív­
ták össze az egy év előtt megvá­
lasztott iskolaszéket. A mi azt is 
teszi természetesen, hogy egy egész 
esztendőn át nem működik a faluban

ez a nagyon is fontos kultur-testület. 
Méltán kiváncsiak lehetünk, hogy 
vájjon mi oka lehet önnek a mulasz­
tásnak ?

x Csak Mauthner-féle magvakat
vásárolnak helyesen gondolkodó, 
számitó gazdák és kertészek még 
akkor is, ha mások olcsóbbak 
volnának, mert tapasztalatból tud­
ják, hogy ez csakis a magvak ro­
vására és a vevők kárára lehet­
séges.

— Megakarták a rendért bicskázni.
Mari András és Szirhik János makói 
legények tegnap alaposan berúgtak 
és az" állomáson szolgálatot teljesítő 
rendőrt csupa virtuskodásból megtá­
madták. Mari András a korona szálló 
portásától, Franciskov Jánostól egy 
elég értékes nagy zsebkést lopott és 
azzal a rendőrt megakarta szúrni. A 
két ittas legényt azonban a rendőr 
nagynohezen megfékezte és a rend­
őrségre kísérte, ahol 50—50 koronára 
büntették a bicskás magyarokat.

— A gőzgépkezelők és kazánfűtők 
legközelebbi képesítő vizsgái Szege­
den március hó 3 ik napján d. o. 9 
órakor a felső ipariskolában fognak 
megtartatni. A vizsgálati kérvények 
kellően felszerelve a m. kir. kér. 
iparfoliigyolőséghoz (Boldogasszony- 
sugánit í 8) beküldendők.

— Eltitkolta a nevét. Szimondún 
Zsivó nagylaki lakos átrándult Ma­
kóra. Itt azonban valami dolga akad- 
a szolgálatot teljesítő rendőrrel, mert 
az igazolásra szólította fel. Szimon- 
dán nem akart közelebbi ismeret­
ségbe jutni a rendőrséggel azért ha­
mis nevet mondott be az eljáró 
rendőrnek. A titkolódzásnak azonban 
rossz vége lett, mert ellene idegen 
név használata miatt megindították 
az eljárást.

- Gyilkosság az országúton. Var­
sóból jelentik : Honova környékén 
tegnap vakmerő gyilkosság történt 
Egy gazdag zsidó kereskedő ko­
csin ment Varsóba s útközben egy 
szegény zsidó felkéredzkedett a 
kocsira. Szívesen adott neki helyet 
maga mellett gazdag hilsorsosa. A 
szegény vándor cigarettával kínálta 
meg a kocsist és jótevőjét. A ci­
garettákban valószínűleg kábító­
szer volt, legalább erre vall az ed­
digi vizsgálat. Az idegen meggyil­
kolta a gazdag zsidót, tárcájából 
kivette az ezreseket s megszökött. 
Az országúton járó-kelők megta­
lálták a szörnyen összevagdalt 
holttestet s a kocsi bakján elká­
bulva a kocsist. Mire a honovai 
csendőrséget értesitetiék s az ki­
szállott a helyszínére, már nem 
találta ott a kocsist.

— Lóvizsgálat Makón. Makó város 
területén a folyó évben megtartandó 
tavaszi lóvizsgálatot a következő sor­
rendben és a következő beosztással 
tartják meg : Március hó 12-én, dél­
előtt 8 órától 12-ig és délután 2 
órától 6 óráig a város belterületén, a 
Kossuth-utcában a N ausa-féle ven­
déglő előtti téren. Március hó 14-én 
délelőtt 8 órától 1 óráig a csókás! 
iskolánál. Március hó 16-án délelőtt 
8 órától 1 óráig az igási úti csárdá­
nál. Március hó 18-án délelőtt 8 órá­
tól 1 óráig a komlósi ut melletti ol­
vasókörnél. Március hó 19-én déle­
lőtt 8 órától 1 óráig a rákosi úti 
szövetkezetnél. Március hó 21-én dél­
előtt 8 órától 1 királyhegycsi -csa­
torna keresztezésénél Március hó 20- 
án délelőtt 8 órától 1 óráig a palo­
tai utón Kiss György tanyáján. Már­
cius hó 28-án délelőtt 8 órától 3 
óráig a püspökielei ut melletti iskolánál 
Mindazon lótulajdonosok, kik lovaik­
kal mezei munka céljából még a me­
gejtendő vizsgálat előtt hosszabb 
időre idegen községbe óhajtanak el­
menni, lovaikat távozásuk előtt állat­
orvos által saját költségükön meg­
vizsgáltatni. Akik a font kitűzött na­
pokon lovaikat vizsgálat céljából elé 
nem vezetik, vagy megvizsgáltatni 
elmulasztották, az 1888. évi VII. t. c.

150 §-a értelmében 200 koronáig ter­
jedhető pénzbüntetéssel fognak suj- 
tatni. Tehát a gazdálkodó osztály ér­
deke, hogy a lóvizsgálatot el ne mu­
lassza.

— Vendéglősök bálja. Minden 
izében érdekesnek Ígérkező bálát 
rendeznek március 2-án este a 
„Korona“-szálloda emeleti nagy­
termében a makói vendéglősök és 
kávésok. A kik magok egész éven 
át szolgálatában állanak a mula- 
tozóknak, ezen az estén magok is 
ki akarják venni részüket az igazi, 
magyaros, jó mulatságból. De 
nemcsak a magok mulatására 
rendezik derék vendéglőseink és 
kávésaink ezt az estélyt, hanem itt 
is megakarják mutatni, hogy a 
nagy közönségnek is igaz, vérbeli 
s páratlan élvezetes mulatságot 
tudnak nyújtani. Mert hogy ezen 
az estén az oda felgyűlő közön­
ségnek páratlan élvezetben lesz 
része : ezt azok az előjelek, ame­
lyekkel e mulatságra már is ké­
szülnek a rendezők, teljesen biz­
tosítják. Igazi, magyaros jókedvet 
akarnak varázsolni erre a mulat­
ságra, ami - ismerve vendéglő­
seink és kávésaink mindig jó ke­
délyét — bizonyára sikerülni fog. 
Belépődíj az estélyre személyenként 
2 korona.

— Tolvaj cseléd leány. Papp Etel 
17 éves leány cselédnek szokott o) 
állni. Egy helyen azonban sehol som 
maradt sokáig, mert van egy igen 
rossz tulajdonsága. Ez pedig az, 
hogy amit a szeme meglát, azt a 
keze nőm hagyja ott. A gazdasszo- 
nyok t zen úgy akartak segíteni, 
hogy minden értékesebb tárgyat el­
zártak előle. Etol azonban elmoso­
lyodott és igy szólt magában : hát 
mire való az álkulcs: Szerzett is 
magának és amit csak tudott össze­
lopkodott. Nem volt válogatós. Vá­
szon, edény, rnha és aranynemü 
egyformán kedves volt neki. A lo­
pásra azonban rájöttök és a rendőr­
ségnél följelentették, mely a szarka 
természetű leányzót letartóztatta. A 
rendőrség érdeklődésére azonban 
bevallotta, hogy a lopott holmin nem 
adott túl és igy azok jóformán hiány 
nélkül előkerültek.

Rejtvények.

Aki valamit hall, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli, 
közölje azonnal a „Makói Független 
Ujság“-al. A „Makói Független Újság" 
mindent megír, semmit se hallgat el.

SZÉNtt
gőzmalmok,

cukor-, szesz- és téglagyárak

^EFCO
(porosz köszéntégla)

cséplőgépek és uradalmak részére
bármely vasúti és hajóállomásra leg- 
jutányosabb bánya-áron beszerezhetők

Sudár HImöI
VlUUttl Budapest, X.,

V Köbányai-ut 4.

Friedlaender Em. & Co.
Berlin-Gleiwitzi bányacég képviselő­

jénél.
Telefon-lnterurban 2 - 59.

Máké, febr. 28.
I.

Számrejtvény.
6, 5, 4, 17, 14. Görög tündér, er­

dőben él.
15, 10, 11, 16. Egy gyakran hasz­

nált leány név.
8, 9, 1, 16. Hogy élhessünk, ezt 

kell tennünk.
19, 18, 22. Felvidéki mezőváros.
7, 12, 20. Szivet lelket ez vidít fel.
3, 2, 13. Hogy7 ide jnssnnk, erény

kell.
1—22. Régi magyar közmondás.

Tréfás kérdés.
Egy agár üldözi a rókát. A róka 

90 ugrással előbb van, mint az agár. 
A mig a róka tizet ugrik, addig az 
agár csak botot. A róka öt ugrása 
az agár két ugrásával ér fel.

Kérdés, hány ugrás után éri el az 
agár a rókát ?

Megfejtők neveit lapunk március 
5-iki számában közöljük s köztük 
egy értékes könyvet sorsolunk ki.

Lapunk e hó 20-iki számában kö­
zölt rejtvényeink megfejtése : I. 
Számrojtvényé: Madarat tolláról, em­
bert barátjáról! ... II. Tréfás rejt­
vényé : A fiú 14, a bátyja 18, az 
apa 42 éves. Mindegyiker helyesen 
fejtették meg: Fukasz Károly, B. 
I'app István, Szentpéteri Sámuel. 
Patkós Sándor, Dózsa Andor, Kará­
csonyi Dezső, Kiss Viktória, Molnár 
József, Kusz Etelka, Soffer Ferenc 
és Bálint József. A kisorsolt köny­
vet: Dosztojevszkij: „A nagybácsi 
álma“ cimü müvét Molnár József 
nyerte, a ki azt átveheti a kiadóhi­
vatalunkban.

KÖZGAZDASÁG.
A makói piacról.

Makó, febr. 26.
A tegnapi hetipiac látogatottsá­

gát megint az időjárás tette tönkre. 
Előző éjjel mindig esett az eső. 
Megromlottak az utak, igy a vidék­
ről csak igen kevesen látogatták 
a tegnapi hetipiacot.

Mindennek dacára a helybeliek 
tömegesen vitték ki, meglevő kész­
leteiket a vasárnapi hetipiacra, hol 
minden áruban nagyobb volt a kí­
nálat, mint a kereslet.

Ez a körülmény aztán az árak­
ra nézve biionyos tekintetben nyo­
masztólag hatott.

A búza ára különben Budapes­
ten is esett és még inkább esni 
fog, mert nemcsak az ország min­
den részéből, de külföldről is a 
legjobb termés kilátásokról érkez­
nek hírek.

A tegnapi piacon búzában erős 
volt a kínálat. A felszállitott búza 
mennyisége mintegy 3-4 száz mé­
termázsa lehetett. Ezt sem a ke­
reskedők vásárolták össze, hanem 
leginkább a helybeli malmok szük­
ségleteik fedezésére. A már mon­
dott oknál fogva a búza ára is 
esett, mert métermázsánként 22 ko­
ronájával kelt.

A kukorica ára mintha versenyt 
tartana a búza árával. Szintén ha­
nyatlik. Ennek ugyan nem a ter­
méskilátás az oka, hnem az a kö­
rülmény, hogy a kukoricában a 
szükséglet erősen megcsappant A 
sertés hizlalás és a libatömés szű­
nő félben van, igy a kereslet a ku­
koricában erősen hanyatlott.

Az eddigi magas árak helyett 
ma már nem fizetnek többet a ku-

■ ---- --7
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korica métermázsájáért, mint 18 
koronát, 18 korona 20 fillért.

A vöröshagymában is erős volt 
a tegnapi napon a kínálat. Félnek 
a termelők az egyptomi hagyma 
terméstől, igy mindenki igyekszik 
még meglevő készletéből megsza­
badulni.

Ennek dacára a vöröshagyma 
ára ára elég szilárd volt, mert a 
tegnapi piacon is szívesen fizettek 
16 koronát, 16 és fél koronát érte 
métermázsánként.

A fokhagyma ára ismét esett. 
Óriási kínálat mellett métermá­
zsánként 5-8 koronát fizettek érte.

A dughagyma ára szilárdan tar­
totta magát a tegnapi piacon is. 
Még igen sokan keresik el rak ás 
végett. Igen szívesen fizettek érte 
a tegnapi piacon 48, sőt 50 koro­
nát is métermázsájáért.

Zöldségfélékben már csökken a 
kereslet, igy az ára is esik. Teg­
nap már nem fizettek többet mé­
termázsájáért, mint 26 koronát.

Regény.

ízerszer sl 01

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ő maga. (183) 

XX.
Útban hazafelé.

doltam magamban, hogy ha ilyen 
fogadtatásban részesít a civilizált 
világ, jobb lett volna, ha hű feke­
téim közt maradok.

De pár pillanat múlva megváltó 
zott az emberek magatartása s vi­
lágosan láthattam, hogy úgy te­
kintetnek rám, mint valami csen­
des őrültre, a ki csak most vetődött 
elő a cserjésből. Feltevésem ala­
posságáról teljesen meg kellett 
győződnöm, mikor láttam, hogy az 
aranykeresők sokatmondóan egy­
másra néznek s a homlokukra üt­
nek az ujjokkal.

Feltettem magamban, hogy 
nem mondok nekik többet ma 
gamról, jól tudván, hogy minél 
többet beszélek, annál inkább meg 
lesznek győződve róla, hogy egy 
kóborló eszelőssel van dolguk- 

Megtudtam, hogy ezek az embe­
rek becsületes szerencse-vadászok 
Goolgardieból. Pecsenyével és te­
ával vendégeltek s erővel marasz 
toítak, hogy töltsem nálok az éj 
szakát, de én nem fogadtam el 
ajánlatukat.

Hálásan fogadtam tőlük egy 
nadrágot, de a cipőt visszautasí­
tottam bizonyosra vevén, hogy ezt 
most már nem tudnám viselni. Fa­
ragatlan jóltevőim tudatták velem, 
hogy ha délre vagy nyugotra 
tartok, még több csapat fehér 
emberre fogok bukkanj, kik mind­
nyájan aranykeresésre indultak 
ki.

így ismét bevettem magamat 
az erdőbe s ott töltöttem egyedül 
az éjét.

Egyelőre Mont-Margaret felé 
vettem az utamat s útközben, a 
merre haladtam, csákánykapákat, 
ásókat és raás bányász-eszközöket 
találtam szerteszét, melyet nyilván­
valóan lehangolt aranykeresők 
dobálták el.

(Folyt, köv.)

7243—1911. tkv. szám.

A m. kir. kincstár végrehajtatómik 
Gorcsák János és nejo Matuska Ju­
liánná végrehajtást szenvedett elleni 
ügyében.

Árverési IMelmény és feliéi#.
A makói kir. járásbíróság, mint 

tkvi hatóság közhírré teszi, hogy 
a ni. kir. kincstár végrehajtatnának Ger- 
csák .János és Matuska Julianna vég­
rehajtást szenvedett ellen 842 koro­
na 34 fillér és 236 korona 56 fillér 
tőke, 11 korona vógrehajtásilag már 
megállapított, úgy 6 korona jelenlegi 
és a még felmerülendő költségek 
kielégítése végett az 1881. LX. t.-c. 
144. illetve 146. §. értelmében a sze­
gedi kir. törvényszék (a makói kir. 
járásbíróság') területén lövő a nagy- 
majláti 240. szánni tjkvbon A. +. és 

sorszám alatt felvett s együttesen 
árverés alá bocsátandó 396. hrzi szánni 
ingatlan és 186—72000-cd rész legelő 
illetőségre az árverést 1358 koroná­
ban megállapított kikiáltási árban 
végrehajtató képviselője az aradi kir. 
kincstári ügyészség vagy helyettese 
közbejöttével elrendelte.

Árverési határnapul 1912. évi már­
cius hó 13-ik napjának délelőtt 10 óráját 
Nagymajláth községházához kitűzte, 
mely alkalommal ezen ingatlanság a 
kikiáltási ár kétharmad részén alul ol- 
adatni nem fog.

Kikiáltási ár a fentebb kitett becsár, 
melynek 10 százaléka a kir. kincstár, 
továbbá a Magyar Földhitelintézet 
képviselője kivételével aki bánatpénz 
letétele nélkül árverelhet, a venni 
szándékozók által készpénzben, vagy 
óvadókképes papírokban a kiküldött 
kezéhez bánatpénz gyanánt leteendő, 
vagy ennek a bíróságnál olőleges el­
helyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervény kiszolgáltatandó. Ha ár­
verési vevő a kikiáltási árnál maga­
sabb Ígéretet tesz, köteles a bánat 
pénzt az általa Ígért, összeg 10 szá­
zalékára nyomban kiegészíteni, mert 
különben ígérete figyelmen kívül ma­
rad, s a folytatólag megtartandó ár 
verésen részt nem vehet.

Vevő köteles a vételárat 3 egyenlő 
részletben és pedig- az elsőt az árve 
rés jogerőre emelkedésétől számított 
30 nap alatt, a másodikat ugyan­
azon naptól számított (i0 nap alatt 
a harmadikat ugyanazon naptól szá­
mított 90 nap alatt, minden egyes 
vételári részlet után az árverés nap­
jától számított 5 százalékos kamatok­
kal együtt a makói kir. adóhivatal 
mint bírói letétpénztárnál lefizetni. A 
bánatpénz az utolsó részletbe szá- 
mittatik be.

Az árverési feltételek a fentieken 
kivid még a következők :

1. Vevő köteles az ingatlant ter­
helő az árverés napjától következő­
leg esedékessé vált adókat és illeté­
ket kifizetni.

Továbbá tekintettel a Magyar Föld­
hitelintézet által 2468. szám alatt 
kiállított 7243—1911. szám alatt ér­
kezett nyilatkozatra a nagymajlátlii 
240. száron tjkvbon C. 1—3. sorszám 
alatt a Magyar Földhitelintézet ja­
vára 3400 frt. erejéig bekebelezett 
zálogjog ezen árverés által nem érin­
tetik s az árverési vevő az ingatla­
nokat ezen kölcsön terhével veszi 
meg, ezt tehát átvállalni tartozik.

2. Vevő a megvett ingatlan birto­
kába az árverés jogerőre emelke­
dése után lép, annak hasznai és ter­
hei ez időtől fogva őt illetik.

3. Vevőnek a vételi bizonyítvány 
csak az esetben fog kiadatni, ha az 
árverés napjától számított 15 nap 
alatt a végrehajtási nov. 27. §-a ér­
telmében utóajánlat nem tétetik.

4. A tulajdonjognak a vevő javára 
leendő bekebelezése csak a vételár 
4 százalékos kamatainak teljes lefi­
zetése után fog hivatalból elrendel­
tetni.

5. Vevő köteles az épületet tűzkár 
ellen biztosítani.

6. A mennyiben verő az árverési 
feltételek bármelyikének a kitűzött

időben eleget nem tenne, az általa 
megvett ingatlan az érdekelt felek 
bármelyikének kérelmére az 1881. 
LX. t.-c. 185. §-a értelmében vevő 
veszélyére és költségére bánatpénzé­
nek elvesztése mellett újabb árverés 
fog elrendeltetni.

Az elrendelt árverés a fenti számú 
tjkvbon feljegyzendö.

Jelen árverési hirdetménynek a 
kir. járásbíróság hirdetményi táblá­
jára való kifüggesztése, nemkülönben 
egy példánya a csanádmegyei köz­
ponti járás főszolgabírójának a szom­
szédos községekben a kellő módon 
leendő közhírré tétele végett mog- 
kiildetni fog.

Végre ezen árverési hirdetmény 
törvényszerű kivonata alá melyik 
helyi lapban egyszeri közzététel vé­
gett végrehajtató képviselőjének kia­
datni elrendeltetik.

Kelt Makón, 1911. évi december 
hő 10-ik napján.

A makói kir. járásbíróság, mint 
tkvi hatóság.

Chamilla Antal s. k. kir. járásbiró.
A kiadmány hiteléül.

Zsiga János
telekkönyvvezető.

Tisztelettel tudatom
Makóváros és vidéke mélyen tisz­
telt gyászoló közönségével, hogy 

a Borsy-féle

Borsy Imre utóda feloszlatta és 
én e teljesen uj felszerelést, vala­

mint az

árukészletet megvettem.
A többek közt rendkívül szép és 
száraz tölgy- és akácfa palincso- 
kat, kereszt és fejfának való anya­
got nagy mennyiségben s ezáltal 
eddig is a legjobban berendezett 
„Őrangyal“ disztemetkezési vállala­
tom tetemesen megnagyobbítottam. 
Hét díszes és többrendbeli gyász­
kocsijaim és megfelelő behuzatok 

s mindennemű ravatalozások

díjtalanul
áll a gyászoló közönség rendelke­
zésére. - Pontos és szolid kiszol­
gálás, jutányos árakon. Kérve a 
tisztelt gyászoló feleknek nagyra- 
becsült pártfogását.

Kiváló tisztelettel

özv. Gyurik Lajosné
az „Őrangyal“ disztemetkezési vál­
lalat tulajdonosa, Kenyérpiac. (Tő- 
key-ház). WUT* Az üzlet átvétel­
ből kikerülő használt boltberende­

zés jutányos áron eladó.

Kiadó.

Makói Uránia-szinház.

Szenzációs újdonságok lesznek

kedden este 8 órakor
a makói Uránia-szinházban.

A ballépés
olyan 3 felvonásos gyönyörű nagy 
dráma, a melyet a párisi nemzeti 
színház legelső művészei játszanak.

Ezenkívül három bohózat:
A papucshős betörője. A jó pipák és 
a Nyakláncügy. Mindahárom bohó­

zat kacagtató életkép.
A hegyek csúcsán.

Gyönyörű látkép, természetes fel­
vétel.

Helyárak: I. hely 80 fillér, II. 
hely 60 fillér, III. hely 30 fillér. 
Karzati ülőhely 50 fillér, Karzati 
állóhely 20 fillér. Gyermekek az 
I. és 11. helyen a helyárak felét 
fizetik. Az igazgatóság. (134)

Legfinomabb, valódi

törköly, kék szilva, 
barack és seprö-
pálinkák, legjobb botok és 

kőbányai sörök 
kspható Iritz Sámuel özv. 

cégnél.

Nyilvános árverés.
Épületbontás folytán kike­

rült gerendák, stukatur-fák, ab­
lakok és más épületrészek e 
hó 28-án (szerdán) délelőtt 10 
órakor az izraelita templom 
udvarán nyilvános árverésen 
eladatnak.

65 hold príma
here-

főid
haszonbérbe kiadó. Értekez­

hetni lehet
Iritz Miksatulajdonossal.

A Lonovics-sugáruton Dr. Kiss 
Pál ügyvédtől vásárolt uj há­

zamban
egy két szobás lakás
we és
egy bútorozott szoba
bérbe kiadó. - Értekezni le­
het nálam Takács Orsolyánál 

Eötvös-utca 9. szám alatt.

Házeladás.
A Hold-utca 17. szám alatti 

teljesen újonnan épült
lakóház eladó.

Értekezhetni lehet Tókos Izsák­
nál, (Deák Ferenc-u. állami 
371 ______ iskola.)

Egy jó házból való fiú
teljes ellátással

tanulónak
felvétetik Veitzig Károly 
festőnél, Kazinczy-utca 

5. ujszám.

ÍjEu
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4. III. évfolyam. MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Értesítés!
Van szerencsém tisztelettel ér­
tesíteni a t. gazdaközönséget, 

hogy az 1912. évi modelü
Biztosítom*

JOHNSTON-féle *
kévekötö-aratógép és a négy­
szögben ültető kukoricavetögép
kezelésének elsajátítására tiz 

napos

tanfolyamot
rendezek. — A tanfolyam kez­
dete f. hó 28-tól március hó 
9-ig tart mindennap reggel 9 
órától kezdve egész nap, az 
Ujkórház mellett levő raktá­
ramban. Kérem az érdek­
lődő gazdatársakat, hogy ezen 
tanfolyamon minél számosab­
ban szíveskedjenek résztvenni.

LIPTÁK BÉLA KS

an

Ily nem Bioja bibi
ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modem hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi

e
TSZ

1 Vidor Manó $
müórás és ékszerész üzletét © 
MAKON. Főtér. Az Otthon- © 

kávéház mellett. @

felvétetnek a kiadóhivatalban.

Szabász a háznál, kincs a háznál!

Hölgyek öröme I

„Reform“ szabadalmazott szabásiveim megjelentek. Egy készlet 
áll : 4 ívből, 4 színben nyomva, 70 cm. széles. 100 cm. hosszú, 
minden nagyságban. Bárki tanulás nélkül önállóan szabhatja a 
legelegánsabb ruhákat. Nélkülözhetetlen minden házban, úgy 
szabók, mint szabónőknél, valamint iskolákban és internátu- 
sokban oktatásra. Ára magyar és német utasítással, I kopirozó 
rádli. 2 acélkréta. I centiméterrel összesen hat korona. 6 készlet 
vételnél 10 százalék, 12 készletnél 15 százalék engedmény. 
Szabástanitási módszerem Budapest, Drezda, Prága, Berlinben ki­
tüntetve. Szabásminták 80 fillér bélyeg ellenében vidékre por­
tómentesen küldetnek. Árjegyzék ingyen. A legújabb divatlapok 
60-120-250 fillérig tetemesen leszállított árban, t. i. 25 száza­

lékkal olcsóbban mint bárhol. - Kaphatók :

339 Mehr Sámuel
okleveles úri- és női müszabász, szabászat! intézete BUDAPEST, 

VII. Nagydiófa-utca 29.-a.
fiSH"' Viszontelárusitók mindenhol kerestetnek.

1912. február 27.

Tubarózsa-^ Aki arcának üdeségét s kezének, fogának 
▼ fehérségét meg akarja tartani csak
H szépitőszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, 
£ oattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan! 
w 8 r L-iinhf'Q a legjobb sömör, szeplő ésffl Tubarózsa-: máifoit e,muiasztására!* 8 v v tej-tői az arc hófehér lesz!

Tubarózsa-hölgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tuba­
rózsa kölni víz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb.

Tubarózsa-hajkenőcs rfVTo
Az őszüld hajnak eredeti szint ad a Hajregenerátor 1 

»Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti!
Mindennemű gyógyszerek, bel- és küiföldi különlegességek nagy raktára.

JENEI SZÉKELY LAJOS
gyógyszertára a »Szent István«-hoz 

Jl M A K Ó N. (a róm. kath. templom mellett.)
■y Raktáron nem levő dolgokat meghozatok 1

▲
▼■
A
V
A
▼■
A
▼

Művész
egy

lehet bárki, ha nem egy 
nehezen kezelhető, hanem 

könnyen elsajátítható hangszert rendel magának

Wagner a „Hangszer Királyitól, Budapest,
József-kőrut 15. Önoktatási iskola ingyen. Gyorsjavító 
műhely ! Kérjen nagy fényképes diszfőárjegyzéket ingyen.

NŐI FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszi= és téli újdonságokban;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssbő;

0 o Bélié- és lewüísn'jlÉ. ielöi löÉsesséseh. 6 §
Mértókszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

«8p Menyasszonyi kelengyék ! Fehérnemüek! "SSSi
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és 

fűzövedé, paplan lepedő 1
Csecsemő kelengyék
Keresztelő párnák 
fejkötők és hímzőt, 

piqe paplanok.
Női blúzok a legizló- 
sesebb kivitelben. 7™ áHk

(it-l) Szörmcáruk,
boák, rrmffok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb divatu

női- és leánykalapok!
Posztó, blber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások PAy-4-nc F óc Te*! 
a legújabb divat szerint. *

1 iiifc' ' ' '/Á’iSS

I

Makó. Főtér, (az 
Otthon kávóház mellett)

Á
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A makói és környékbeli gazdák többszöri ismételt 
óhajá-nak tettünk eleget, amidőn Makón, a Kálvária­
utcában (az uj kórházzal szemben) gazdasági gép­

raktárt létesítettünk. Ezen raktár vezetésével
LIPTÁK BÉLA

urat bíztuk meg, aki minden erejével azon lesz, 
hogy a n. é. gazdaközönség eddig élvezett bizal­
mát továbbra is fentartsa. Említett raktárunkban ál­

landóan készletben lesznek :
A hírneves „Bacher“-féle egy és többvonó ekék és 

talajművelő eszközök.
A világhírű „Melichar‘'-féle „Unicum Drill“ sorvetőgép. 
Az „Imperator“ műtrágyát is sorbavetőgép. To­
vábbá a hazai viszonyoknak a legtökéletesebben 
megfelelő „Johnston" kévekötőaratógép, fűkaszáló 

gereblye és elsőrendű manillazsineg.

JOHNSTON

Érdeklődőknek mindenkor helyszíne* — vételkötelezettség 
nélkül - felvilágosítással szolgál :

Bächer Rudolf és Melichár Ferenc
Budapest, VI. Nagymező-utca 68.

293 Magyarországi vezérképviselő : Szűcs Zsigmond.
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Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett müintézetében Makón.


